

Lefnerová, Libuše

Úvod k zahájení konference

Archaeologia historica. 1982, vol. 7, iss. [1], pp. 5-6

Stable URL (handle): <https://hdl.handle.net/11222.digilib/139384>

Access Date: 04. 12. 2024

Version: 20241106

Terms of use: Digital Library of the Faculty of Arts, Masaryk University provides access to digitized documents strictly for personal use, unless otherwise specified.

Úvod k zahájení konference

Dovolu mi, abych vaši celostátní konferenci pozdravila jménem JmKNV v Brně. Je pro nás potěšující, že Brno již potřetí se stává místem vašich celostátních setkání. Jistě k tomu přispívá i ta skutečnost, že v našem kraji jsou významná střediska archeologických výzkumů z období Velké Moravy, na něž úspěšně navazují výzkumy z období raného a vrcholného feudalismu. Téma konference zaměřené na problematiku středověké vesnice svědčí o tom, že historická archeologie studiem sídlišť a sledováním celkové hmotné kultury přispívá významnou měrou k rozvoji marxistické historiografie. Potěšitelná je i ta skutečnost, že jste se sešli z různých pracovišť, z vysokých škol, archeologických ústavů ČSAV, muzeí, archívů, středisek státní památkové péče z celé naší socialistické vlasti, abyste si v duchu soudružské kritiky vyměnili vzájemné poznatky a zkušenosti na straně jedné a stanovili další směr výzkumné práce na straně druhé. Práce archeologa je zajímavá a není proto divu, že stále více poutá pozornost naší široké veřejnosti. Tento zájem nechť je pro vás nejen povzbuzením, ale i závazkem analyzovat historické události z hlediska teorie marxismu-leninismu a tak přispívat k objasnění historického vývoje naší společnosti. Archeologické prameny otvírají historické vědě nové možnosti ke konkrétnější charakteristice výrobních sil a hospodářsko-sociálních vztahů. Je potěšitelné, že výzkum zemědělských sídlišť patří ke stěžejním úkolům naší archeologie. Archeologické výzkumy zaniklých středověkých osad otvírají historické vědě velké možnosti k získání poznatků o životě venkovského obyvatelstva.

Na význam hmotných pramenů upozornil již také Karel Marx, když zdůraznil, že pracovní prostředky jsou nejen měřítkem vývoje lidské pracovní síly, ale i ukazatelem společenských poměrů. Systematické výzkumy na lokalitách zaniklých středověkých osad to plně potvrdily. Kromě vědeckých poznatků získaných cestou archeologického výzkumu třeba zdůraznit i přínos, jaký má archeologický výzkum pro získání sbírkových předmětů pro naše muzea. Výstava Středověká vesnice na Moravě, která bude na závěr dnešního zasedání otevřena, to plně potvrzuje. Bez archeologických pramenů by nebylo ani možné celou řadu úseků středověkého života prezentovat.

Bude však třeba, aby dosavadní bohaté výzkumy byly zpřístupněny formou publikace jak odborné, tak i laické veřejnosti. Domnívám se, že vaše XIII. celostátní konference by měla dát podnět k tomu, aby byl vypracován dlouhodobý plán výzkumu, založený na těsné spolupráci všech příslušných pracovišť.

Ke kladům vašich konferencí patří jednak jejich pravidelnost, jednak i způsob zpřístupňování materiálů z konferencí širokému okruhu zájemců prostřednictvím sborníku, jež nese výstižný název ARCHAEOLOGIA HISTORICA.

Přeji celému vašemu zasedání zdárný průběh. Jsem přesvědčena, že XIII. celostátní konference k problematice historické archeologie se specifickým zaměřením na studium středověké vesnice na území ČSSR bude celým svým jednáním významným mezníkem nejen na úseku vědeckého bádání, ale i podnětem k plnění usnesení XVI. sjezdu KSČ na úseku vědy a kultury.

*Dr. LIBUŠE LEFNEROVÁ,
odbor kultury JmKNV v Brně*